

10.06.2025

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5540 vom 29. April 2025
des Abgeordneten Dr. Hartmut Beucker AfD
Drucksache 18/13655

Sommerblut Festival 2025: bizarre Wasserspiele und Aktionen für „Unsere Demokratie“

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die vom 30. April bis 11. Mai stattfindende 24. Ausgabe des Sommerblut Festivals in Köln steht unter dem Motto „du willst es doch auch! Misch dich ein! Demokratie“. Das Programm der Veranstaltungen wird unter der Überschrift „democracy needs you“ so beschrieben:

„Die 24. Ausgabe des Sommerblut Kulturfestivals und es geht um nicht weniger als: Unsere Demokratie! In Tanz, Theater, Performance, Musik und Gesprächen treten wir dem Rechtsruck mit einem vielstimmig ausgerichteten Programm entgegen. [...]

Unter dem Motto ‚democracy needs you‘ blicken wir im Jahr 2025 sowohl strukturell als auch individuell auf vergangene und aktuelle Auswirkungen rechter Gewalt und erproben neue Formen des Zusammenlebens.“¹

Unter anderem sind folgende Veranstaltungen Teil des Programms:

„un unterbrochen. Sprechen über rechte Gewalt

Rund um die Film-Trilogie EINZELTÄTER: *München, Hanau, Halle* werden die Konstanten rechter Gewalt in Deutschland nachgezeichnet und Narrative darüber kritisch hinterfragt. Ergänzt durch eine Stadtführung zu Orten der rechten Gewalt und einer Podiumsdiskussion wird greifbar, was der Begriff „Einzeltäter“ verschleiert: Die Aneinanderreihung von rechtsextremen Gewalttaten in Deutschland wurde nie unterbrochen.“²

„The future is unwritten

the future is unwritten ist eine Gruppe moderner Revolutionär:innen. Sie verbindet ein Ziel: Europa vor einer faschistischen Herrschaft zu retten. In einer inklusiven, multimedialen Live-Film-Performance stellen sie sich gegen die fatalen Konsequenzen rechter Politik und sagen dem „postfaktischen Zeitalter“ den Kampf an., denn die Zukunft ist noch nicht geschrieben.“³

„She doesn't look her age

She doesn't look her age hinterfragt den Mythos des Jungbrunnens und die Sehnsucht nach Unsterblichkeit. Im Schwimmbad der Residenz am Dom Köln erschafft BKM Performance mit

¹ www.sommerblut.de

² Ebenda.

³ Ebenda

Seniorinnen, Tänzer:in und Sänger:in ein lustvolles, queerfeministisches Universum im Wasser – ein utopischer Raum für Transformation, Konfrontation und die Neuverhandlung von Schönheits- und Jugendidealen.“⁴

Ticketpartner des Sommerblut Festivals sind RAUSGEGANGEN und QUILTOR Freie Kunst und Kultur. Medien- und Kooperationspartner sind die Humanwissenschaftliche Fakultät der Universität Köln und KEIN KÖLSCH FÜR NAZIS. Sponsoren sind das Maritim Hotel Köln und das HOSTEL Köln. Förderer des Sommerblut Festivals sind nrw inklusiv, das Kulturstadamt der Stadt Köln, die RheinEnergie Stiftung Kultur, die Aktion Mensch und das Ministerium für Kultur und Wissenschaft des Landes Nordrhein-Westfalen.⁵

Die Ministerin für Kultur und Wissenschaft hat die Kleine Anfrage 5540 mit Schreiben vom 10. Juni 2025 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet.

1. In welcher Höhe fördert die Landesregierung Nordrhein-Westfalen die 24. Ausgabe des Sommerblut Festivals? (Bitte auch den Haushaltstitel angeben.)

Das Land fördert die 24. Ausgabe des Festivals mit 156.530 Euro. Nähere Informationen enthält die anliegende Tabelle.

2. In welcher Höhe hat das Land Nordrhein-Westfalen die 1. bis 23. Ausgabe des Sommerblut Festivals gefördert? (Bitte nach Jahr und Förderhöhe listen und auch jeweils die Haushaltstitel angeben.)

Die anliegende Tabelle listet die Förderungen des Landes seit der 12. Ausgabe im Jahr 2013 auf. Die Förderakten für die Jahre vor 2013 sind gemäß der einschlägigen Aufbewahrungsfristen nicht mehr verfügbar. Diesbezüglich sind daher keine Angaben möglich.

3. In welcher Höhe unterstützen, nach Kenntnis der Landesregierung, die anderen Förderer und Sponsoren das 24. Sommer-blut Festival?

Über die Leistungen der anderen Förderer und Sponsoren hat die Landesregierung keine Kenntnis.

⁴ Ebenda

⁵ Ebenda

Förderungen des MKW / MAGS an das "Sommerblutfestival" ab 2013		
Jahr	Ausgabe	Förderung
2013	12	50.000,00 €
2014	13	60.000,00 €
2015	14	67.500,00 €
2016	15	70.000,00 €
2017	16	50.000,00 €
2018	17	87.767,00 €
2019	18	106.217,00 €
2020	19	79.167,00 €
2021	20	66.667,00 €
2022	21	120.600,00 €
2023	22	151.200,00 €
2024	23	127.000,00 €
2025	24	156.530,00 €